
禁転載

平成 30 年度 品川区立学校教育職員採用候補者選考 

一般教養

◎注意事項

１．指示があるまで、中を開けないでください。 

２．問題は全部で 20 題です。 

３．試験時間は 60 分です。 

４．「はじめ」の合図で、解答用紙の所定の位置に氏名・受験番号を記入し

 てください。 

５．各問題には１から５までの５つの選択肢がありますが、正答はそのうち

 の１つです。 

６．別紙の解答用紙の解答欄に、正答と思うところを先の丸いＨＢの鉛筆で

 次のように濃く線を引いてください。１つの問題に２つ以上線を引くと

 その解答は無効となります。訂正するときは、消しゴムで完全に消して

 ください。 

７．試験終了後、解答用紙を係員に渡してください。 

８．試験内容に関する質問はできません。 

９．その他、係員の指示に従ってください。 
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〔 No.  1〕  各国の政治情勢に関する記述として誤っているもの

は、次の１～５のうちどれか。 

１．2017年１月、アメリカのトランプ大統領は、ＴＰＰ（環太平

洋パートナーシップ協定）からの離脱を正式に決める大統領

令に署名した。 

２．2017年５月、フランスの大統領選挙の決選投票において、マ

クロン氏が当選し、1958年からの現体制で、左右２大政党以

外からの初めての大統領となった。 

３．2016年６月、イギリスのキャメロン首相は、ＥＵ（欧州連合）

からの離脱を問う国民投票の結果を受け、ＥＵ残留を決定し

た。 

４．2016年 12月、イタリアで実施された、国会改革などを柱とす

る憲法改正の国民投票は大差で否決され、それを受け改憲を

主張してきたレンツィ首相は辞任した。 

５．2017年５月、韓国の大統領選挙において、最大野党「共に民

主党」の文在寅（ムン・ジェイン）氏が当選し、９年ぶりに保

守から革新へ政権が交代した。 

〔No.  2〕  都市問題に関する記述として最も妥当なものは、次の

１～５のうちどれか。 

１．都市人口増加率は、日本や北アメリカ、ヨーロッパなどの先

進国では高いが、アフリカやアジアなどの発展途上国では比

較的低い。 

２．プライメートシティは、国や地域の様々な機能が極端に集中

し、人口規模でも第２位の都市を大きく上回っている都市の

こ と で、 ド イ ツ や ア メ リカ な ど 先 進 国 の 首都 で 多 く み られ

る。 

３．ジェントリフィケーションは、荒廃した地域が再開発され、

そこでの新しい産業の発展により、比較的裕福な人が流入す

る都市再編現象である。 

４．インナーシティ問題とは、都市が拡大していく過程で、以前

からあった農地の中に、住宅や工場などが無秩序に広がって

いく問題のことである。 

５．スプロール現 象とは、都市内域 から高所得者や若 者が流出

し、低所得者や高齢者ばかりとなり、コミュニティとしての

機能が低下する現象である。 
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〔No.  3〕 大衆社会に関する次の記述の（ Ａ ）～（ Ｃ ）に当て

はまる言葉の組合せとして最も妥当なものは、以下の１～５のうち

どれか。 

○出所の不明な情報や不確実な情報などに振り回されることのない

よう、市民には、あふれる情報を読み解き、取捨選択していくた

めのメディア・（ Ａ ）、情報（ Ａ ）が求められる。 

（ Ａ ）とは、本来は読み書きの能力という意味を持つが、ここ

では、ある分野に関する知識や能力のことを指す。 

○複雑な政治問題を単純な対立図式にはめこんだり、特定の集団を

諸 悪 の 根 源 と し て 攻 撃 す る こ と で 大 衆 の 支 持 を 集 め る 現 象 を  

（ Ｂ ）現象という。 

○（ Ｃ ）とは、リースマンが著書『孤独な群衆』の中で述べた、

現代の大衆社会を生きる人間の行動性格の一つである。この型の

人間は、マスコミなどに作られた流行や同世代の人々の期待・好

みに敏感であり、これに合わせることを自らの行動原理とする。 

（ Ａ ）     （ Ｂ ）        （ Ｃ ） 

１．リライアブル ポピュリズム 他人指向型 

２．リテラシー プラグマティズム 内部指向型 

３．リライアブル プラグマティズム 内部指向型 

４．リテラシー ポピュリズム 他人指向型 

５．リテラシー プラグマティズム 他人指向型 

〔 No.  4〕  室町時代の一揆に関する記述として誤っているもの

は、次の１～５のうちどれか。 

１．一揆とは、特定の目的を実現するために、神仏に一致団結を

誓 約 した 地 縁 的 結 合 に よる も の で あ り 、 農民 の 間 の み なら

ず、武士の間でもみられた。  

２．室町時代、近畿地方で頻繁に発生した土一揆は、荘園領主・

守護大名に対し年貢・夫役の減免を要求したが、幕府に対し

徳政は要求しなかった。 

３．京都の土倉や酒屋などを襲った正長の徳政一揆は、近畿地方

やその周辺に広がり、各地で実力による債務破棄や売却地の

取戻しが行われた。 

４．山城の国一揆では、南山城地方で両派に分かれて争っていた

畠山氏の軍を国外に退去させ、住民の支持を得て自治的支配

を実現した。 

５．加賀の一向一揆は、本願寺の蓮如の布教によって広まった浄

土真宗本願寺派の勢力を背景にして、加賀の門徒が国人とと

もに守護富樫政親を倒した。 
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〔 No.  5〕  世界の思想家・宗教家に関する記述として最も妥当な

ものは、次の１～５のうちどれか。 

１．ソクラテスは、ギリシアの哲学者で、問答法を通じて人々に

無 知 を自 覚 さ せ 知 を 愛 する よ う に 促 し 、 対話 篇 で あ る 『国

家』を著した。 

２．孔子は、古代中国の思想家で、従来の形式や作法を重んじる

道徳を批判して、ありのままの自然な振舞いが道にかなうと

説いた。 

３．イエスは、ユダヤ教が説く民族や階級をこえた神の愛と隣人

愛を批判し、キリスト教の選民意識と戒律を重んじる形式主

義を復活させた。 

４．ムハンマドは、ヒンドゥー教の預言者で、唯一の神アッラー

の教えに従った社会を理想とした。 

５．ガウタマ＝シッダールタは、仏教の開祖で、快楽にも苦行に

もよらず八正道の実践を通じて輪廻から解放され、解脱でき

ることを説いた。 

〔No.  6〕  力に関する記述として最も妥当なものは、次の１ ５

のうちどれか。 

１．地球上の物体にはたらく重力の大きさに重力加速度の大きさ

をかけると、物体の質量が得られる。  

２．水中で軽くなったように感じるのは、水から上向きに浮力を

受けるためであり、水中に入ったことによって排除した水の

重さが大きいほど、浮力は大きくなる。 

３．物体があらい面上を動いているときにはたらく動摩擦力は物

体が速く動くほど大きくなるため、物体は一定の速さで運動

するようになる。 

４．ばねを伸ばしたり縮めたりすると、自然の長さに戻ろうとす

る向きに、伸びや縮みに比例した大きさの力がはたらくが、

これを慣性の法則という。 

５．なめらかな面に物体を接触させると、物体には垂直抗力がは

たらくが、あらい面に接触させると、垂直抗力ははたらかず

に摩擦力がはたらくようになる。 
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〔 No.  7〕  天然高分子化合物に関する記述として最も妥当なもの

は、次の１～５のうちどれか。 

１．デンプンは多数のα-グルコースが脱水縮合した物質であり、

１-６結合のみで構成されている直鎖状のアミロースと、１-

４結合と１-６結合をもち枝分かれ構造を含むアミロペクチン

がある。 

２．キサントプロテイン反応は、ポリペプチドを構成するアミノ

酸に含まれる硫黄原子が反応して呈色するので、硫黄原子を

含まないアミノ酸のみで構成されたポリペプチドでは、呈色

が見られない。 

３．ＤＮＡを構成する糖とＲＮＡを構成する糖は、互いに構造異

性体の関係にある。 

４．生体内で起こるさまざまな反応の触媒となるタンパク質を酵

素といい、酵素が反応を起こす相手を基質という。一般に、

１つの酵素は、数種類～数十種類の基質と反応を起こす。 

５．セルロースは多数のβ -グルコースが脱水縮合した物質であ

る。組成式は(C6H10O5)nであり、１つのグルコース構造の中に

ヒドロキシ基-OHを３つ含む。このヒドロキシ基をすべてアセ

チル化すると、トリアセチルセルロースが得られる。 

〔 No.  8〕  植物の環境応答に関する記述として最も妥当なもの

は、次の１～５のうちどれか。 

１．花芽形成は、葉が日長を感知し、合成されるフロリゲンが師

管を通って茎頂へ運ばれることで促進する。 

２．落葉は、ジベレリンの生産量が低下し、エチレンの生産量が

増加することで離層の形成が促進されて起こる。 

３．頂芽優勢は、頂芽で生産されるサイトカイニンによって、側

芽のオーキシン生産が抑制されることで起こる。 

４．乾燥した状況 になると、ジャス モン酸の生産が増 加するた

め、孔辺細胞の浸透圧が低下して気孔が閉じる。 

５．光発芽種子は、赤色光が当たり、フィトクロムがPr型になっ

ていると発芽が促進される。 



- 5 - 

〔 No.  9〕  四字熟語とその意味の組合せとして正しくないものは、

次の１～５のうちどれか。 

１．平身低頭：身を縮め、頭を低く下げて恐縮するさま。  

２．主客転倒：重要なものとそうでないものを取り違えること。  

３．深謀遠慮：先々のことまでを考えた深いはかりごと。  

４．画竜点睛：少しの違いはあってもほぼ同じこと。 

５．意味深長：表面上の意味のほかに別の意味を含んでいること。  
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〔No. 10〕 次の文章の要旨として最も妥当なものは、以下の１～５

のうちどれか。 

話者の視点から外界の対象をとらえる方法にはいろいろあるが、

最も一般的なやり方といえば何といっても「見る」ことであろう。

見ることによって自分を基準とした判断が下され、人間中心の表現

活動が展開するわけである。客体界の事柄を己と切り離して解説す

ることも、もちろんできる。が、何度も述べたように、日本語は己

の目を通して、己中心に、己を基準として外の対象をとらえようと

する。そのことが日本語の種々の言い回しや慣用表現の中に自然と

現れてくるのであるから、言葉はそれを使う人間の心の鏡というわ

けだ。 

  「見る」を基とした言い回しや単語は実に多い。見ることによっ

て、そのものの実態を把握する結果であろうか。どうやら日本語で

は、ものの真の姿は、視覚を通してとらえて、初めて話者にとって

確かなものとなるようだ。だから「見るからに強そうな大男」だと

か、逆に、「見た目には強そうだが」と視覚によって相手の実態を

推し量る。そして、もし対象がマイナスの状態ならば「見るに忍び

ない」「見るに堪えない」と目を覆い、さらに「見るに見かねて」

つい手を出したくなるということにもなっていく。日本人はとかく

「見てくれ」だとか「見場」の善し悪しを気にし、「見栄え」がす

れば喜び、「見掛け倒し」であればがっかりする。見るにつけて一

喜一憂し、良いとなれば「見る見る」満面笑みを浮かべる。「見

る」ことがすなわち対象把握の手立てというわけで、日本語では、

視覚に頼らなくとも、その実相・実態をとらえることは、すなわち

「見る」ことに通じる。「風呂の湯加減を見る」や「生徒の実力を

見る」がそうだし、「機を見るに敏」だとか「敵の底力を見た思

い」のような判断や理解、さらに「味見」「毒見」、動詞で「見抜

く」「見破る」「見損なう」など単語レベルにまでこの手の用法が広

く見られるのである。対象への判断だけではない。自身の経験さえ

も「見る」ことで真実をとらえようとする。 

        （森田良行『日本人の発想・日本語の表現』） 

１．日本語で己の外の対象について「見る」という表現を使うの

は、その実相・実態をとらえるための方法として対象を客体化

する必要があったからだ。 

２．日本語の表現の「見る」は己を中心とした視覚を通して対象を

とらえるだけでなく、さらに視覚に限らずその実態をとらえる

ことにもつながっている。 

３．日本語の「見る」という表現は、視覚に頼らず対象の実態把握

のためのものであったが、視覚を通して実態を確実なものにす

るようになっていった。 

４．日本語における「見る」は、話者の視点から対象をとらえる方

法という意味合いよりも、視覚に頼ることなく対象の真の姿を
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とらえる方法という意味合いの方が強い。 

５．言葉というものはそれを使う人間の心の鏡と言うことができる

が、対象の実態を見誤ることのないよう、その使い方には注意

が必要である。 
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〔No. 11〕 次のＡ～Ｆを並べ替えて一つのまとまった文章にすると

き、その順序として最も妥当なものは、以下の１～５のうちどれ

か。 

Ａ ただ、それがとくに「枯れ葉」とか「苔むした石」とか「花を

落とした木」とか「欠けた月」とか「つぼみの花」とか「小さな

虫の声」とか、総じて「溌剌
はつらつ

たる生命の躍動」ではなく、「いの

ちのはかなさ」にふれての感動として生じるところに、「ものの

あはれ」の最大の特徴があります。いうまでもなくこれは、華や

かさへの感動ではなく、しめやかな感慨、しみじみとした情趣、

あるいは深い悲哀の情に連なる感動です。 

Ｂ 「もののあはれ」を知る心には、生命に限りのあるこの世の物

事に対する本質的なやさしさがあると思います。永遠でも完全で

もない、無常で不完全な、はかなさや弱さに対する根底的な肯定

がそこにあります。 

Ｃ たとえば一輪挿しのように、広い世界を暗示するのでなく、与

えられた材料だけでそれ以外に広がらず、それで満ち満ちたごく

簡素な小世界 －そこに日本人が「わび・さび」を感じるのは、

「日本人がごくわずかな材料で、自分だけの世界を作ることの出

来る習慣があるからだ」ということを、近代の民俗学・国文学者

の折口信夫はいっています。 

Ｄ この「もののあはれ」を底流として、中世末の頃になると「わ

び・さび」といわれる洗練された美意識が育っていきます。これ

は簡素な小世界に感じ入る美意識です。「わび」は「侘しい」な

どの「侘び」から出たことばであり、「さび」は「寂しい」から

出たことばです。若干のニュアンスの違いはありますが、「わ

び」も「さび」も、簡素なもののなかにある落ち着いた静寂さ、

閑寂な趣をいいます。 

Ｅ 「もののあはれ」とは、江戸時代に国学を創始した本居宣長に

よれば「物事にふれて心の底から自然に出てくる感動」であり、

「もののあはれを知る心」とは「いくら抵抗しようにも抵抗でき

ない、身のうちから自然に湧き起こってくる感動」を覚える心で

す。 

Ｆ 古く『万葉集』にも歌われているこの「もののあはれ」の情緒

は、やがて仏教的な無常観の裏打ちを得ていっそうのこと研ぎ澄

まされていきました。それは衰えゆく生命それ自身への感動であ

り、か弱く小さな生命への感動です。 

                                 （呉善花『日本の曖昧力』） 

１．Ｆ→Ｅ→Ｃ→Ｄ→Ｂ→Ａ 

２．Ｆ→Ｂ→Ｅ→Ａ→Ｄ→Ｃ 

３．Ｅ→Ａ→Ｆ→Ｂ→Ｄ→Ｃ 

４．Ｅ→Ｃ→Ａ→Ｆ→Ｂ→Ｄ 



- 9 - 

５．Ｅ→Ａ→Ｄ→Ｃ→Ｆ→Ｂ 

〔No. 12〕 次の（ Ａ ）～（ Ｃ ）に当てはまる語句の組合せとし

て最も妥当なものは、以下の１～５のうちどれか。 

By 1991, I had worked in the Tokyo office for four years. I was 
in charge of setting up an online computer system that would 
link Japan with Europe. The job was（ Ａ ） , and I liked the 
people I worked with. But, my position in Tokyo was only
（  Ｂ  ） .  We were soon scheduled to return to England. I 
discussed this with my wife, and we both agreed that we wanted 
to stay in Japan. Our children were receiving an excellent 
education at the International School. It is（ Ｃ ）known that 
the greatest gift one can give a child is a good education.

（ Ａ ）      （ Ｂ ）      （ Ｃ ） 

１． terrible      constant  commonly 
２． enjoyable temporary commonly 
３． terrible      constant  hardly 
４． enjoyable temporary hardly 
５． terrible      temporary  hardly
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〔No. 13〕 次の英文の内容と合致するものは、以下の１～５のうち

どれか。 

An automatic interpretation system tailored to emergency 
medical procedures has been developed by the Fire and Disaster 
Management Agency and the National Institute of Information 
and Communications Technology.  

The aim is to enable nationwide emergency staff to use the 
system through smartphones and tablets by as early as May. 

With a growing number of tourists visiting Japan from 
overseas,  more foreigners are getting sick or injured and being 
taken to the hospital by ambulance. The new system is expected 
to help medical  experts perform life-saving procedures by 
facilitating communications with such patients regarding their 
symptoms. 

Emergency medical staff will speak into a smartphone in 
Japanese, and their words will be interpreted and displayed on 
the handset’s screen accompanied by an audio reading. If a 
patient speaks in a foreign language, it will  also be 
automatically interpreted into Japanese through the device. The 
system can interpret 15 languages, including English, Chinese, 
Korean and Spanish. 

（注） the Fire and Disaster Management Agency：総務省消防庁    

 the National Institute of Information and Communications 
Technology：情報通信研究機構

１．総務省消防庁と情報通信研究機構は、緊急の医療処置を目的と

する自動翻訳機を開発した。

２．５月の初旬までに、全国の医療スタッフがスマートフォン等で

自動翻訳機システムを使えることが目標とされている。

３．このシステムで医療関係者は、症状を自覚していない外国人患

者とコミュニケーションをとれるので、処置がより上手くいく

ようになる。

４．このシステムでは、スマートフォンに言葉を吹き込むと、音声

の読み上げはないが、外国語の字幕に翻訳される。

５．このシステムでは、日本語と変換できる外国語は、英語・中国

語・韓国語・スペイン語を含むと19か国語にわたっている。
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〔No. 14〕 次のア～ウの英文の（ Ａ ）～（ Ｃ ）に当てはまる語

句の組合せとして最も妥当なものは、以下の１～５のうちどれか。 

ア He was told （ Ａ ）by his teacher because he was often 
late for school.  

イ My father said to me, “Happiness does not consist simply 
（ Ｂ ）wealth.”  

ウ  The paper reports that the murder case is presently 
（ Ｃ ） investigation. 

  （ Ａ ）（ Ｂ ） （ Ｃ ） 

１． on  of  under 
２． off  of  into 
３． off  of  under
４． on  in  into 
５． off  in under 

〔No. 15〕  二次関数 722 aaxxy のグラフが x軸と２点Ａ、Ｂ

で交わり、点Ｂの x座標は点Ａの x座標より大きいとする。点Ｂの

座標が ）0,1（ のとき、点Ａの座標として正しいものは、次の１～５

のうちどれか。 

１． ）0,0（
２． ）0,1（

３． ）0,2（

４． ）0,3（

５． ）（ 0,4

〔No. 16〕  ＡとＢが100円玉と50円玉をそれぞれ何枚かずつ持って

いる。Ａが持っている100円玉の枚数と50円玉の枚数の比は５：８

であり、Ｂが持っている100円玉の合計金額と50円玉の合計金額の

比は９：４である。 

Ａの持っている金額とＢの持っている金額の和が3100円のとき、

Ｂが持っている50円玉の枚数として正しいものは、次の１～５のう

ちどれか。 

１．８枚 

２．12枚  

３．16枚 

４．22枚 

５．24枚 
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〔No. 17〕 流れの速さが一定である川の上流にＰ地点、下流にＱ地

点がある。ここで、ある船がＰ地点からＱ地点まで下るのに１時

間、Ｑ地点からＰ地点まで上るのに１時間30分かかるとする。同じ

速さの船が、Ｐ地点及びＱ地点から同時に出発し、それぞれＱ地

点、Ｐ地点に向かうとき、船が出発してからすれ違うまでの時間と

して正しいものは、次の１～５のうちどれか。 

１．24分後 

２．30分後 

３．36分後 

４．45分後 

５．48分後 

〔No. 18〕 Ａ～Ｅの５チームが１つの競技場に集まり、総当たりで

全10試合のサッカーのリーグ戦を行うことになった。試合の順番に

関して、次のア～ウの条件があるとき、第５試合を行ったチームは

どことどこか。 

ア：試合は第１試合から順番に、１試合ずつ行われる。 

イ：どのチームも２試合連続では試合ができない。 

ウ：第１試合、第２試合、第９試合、第10試合の対戦は次の予定表

のとおり決定している。 

第１試合 Ａ対Ｂ

第２試合 Ｃ対Ｄ

第３試合

第４試合

第５試合

第６試合

第７試合

第８試合

第９試合 Ａ対Ｄ

第10試合 Ｂ対Ｅ

予定表

１．ＡとＣ 

２．ＢとＣ 

３．ＢとＤ 

４．ＣとＥ 

５．ＤとＥ 
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〔 No. 19〕  110名の大学生が力学、統計学、電磁気学の３つの試験

を受験した。これらの試験の合格者について、次のア～オのことが

わかっているとき、１つの試験にしか合格していない大学生の人数

は何名であったといえるか。 

ア：力学に合格した大学生は62名であった。  

イ：統計学に合格した大学生は53名であった。  

ウ：電磁気学に合格した大学生は58名であった。 

エ：３つの試験すべてに合格した大学生は23名であった。 

オ：どの大学生も必ず１つ以上の試験に合格していた。 

１．62名 

２．64名 

３．66名 

４．70名 

５．72名 

〔No. 20〕 次の表は、Ａ～Ｄの４つの商品について、それぞれ１月

の売上を100とした場合の１月から６月までの指数を表したもので

ある。この表から確実にいえるものは、以下の１～５のうちどれ

か。 

１月 ２月 ３月 ４月 ５月 ６月

商品Ａ 100 115 116 120 130 132

商品Ｂ 100 110 105 116 107 129

商品Ｃ 100 98 100 92 86 82

商品Ｄ 100 106 103 90 95 104

商品Ａ～Ｄの指数の推移

１．１月から６月までにおける、商品Ｂの月平均の指数をみると、

110を下回っている。 

２．商品Ａ、Ｂ、Ｄの売上の合計が最も大きい月は６月である。 

３．２月から６月までの各月における、商品Ｄの売上に対する商品

Ａの売上の割合についてみると、最も小さいのは２月である。 

４．１月から６月までの各月における、商品Ｄの売上についてみる

と、５月と６月のいずれも、１月を上回っている。 

５．２月から６月までの各月における、商品Ａの売上についてみる

と、対前月増加率が最も大きいのは５月である。 


